



儿子的婚房是母亲买的，儿子离婚后，母亲能不能要回买房钱？没领结婚证就分了手，给的彩礼能收回吗？据统计，去年南京法院受理的婚姻家事案件中，近七成是为了离婚打官司的。离婚时要注意什么、财产怎么分配、孩子归谁抚养？这些都成了困扰双方的问题。3月31日(本周四)，现代快报请来婚姻家事领域的专业律师，将在线为你集中解答这些问题。

现代快报记者 张玉洁 姚茜

小两口离婚，母亲能要回给儿子买婚房的钱吗？没领证就分手，男方能要回彩礼吗？

后天，快报“有请律师”和你聊婚姻家事



专业律师集中为你提供在线咨询

律师介绍

王斌

江苏诺法律师事务所律师，毕业于南京大学法学院。在离婚诉讼、子女抚养、财产分割等方面具有深入的理论研究与实务经验。

魏伟

江苏诺法律师事务所律师，毕业于南京师范大学法学院。中华全国律师协会会员，南京市律师协会会员。6年工作经验，擅长婚姻家庭、人身损害、合同纠纷、劳动仲裁、借贷纠纷、析产继承等领域。

参与方式

1. 拨打现代快报热线025-96060咨询。

2. 关注微信公众号“有请律师”，在对话框中输入问题和联系方式，就能跟律师线上互动。

活动时间

3月31日(本周四)上午9:00~11:00，下午2:00~4:00。

上“有请律师”，律师费可享八五折

为了回馈快报读者，凡是通过“有请律师”平台找律师打官司的，律师费可以享受八五折优惠。

平台律师代理领域涵盖：刑事：普通刑事案件、交

通肇事刑事案件、职务犯罪案件；民事：婚姻家庭、房产、物权、道赔、人身损害赔偿、劳动工伤、经济消费；商事：劳资关系、合同审核、融资、知识产权等。



关注微信公众号“有请律师”
就能和律师线上互动

制图、漫画 雷小露

案例

1 儿子离婚，母亲打官司要回购房款

2006年，孙女士出钱给儿子儿媳买了一套房。因为当时亲家吴先生的单位恰好有福利购房政策，孙女士把钱打给了亲家。因为是以吴先生的名义申请的福利房，所以房子登记在了亲家夫妻俩名下。不

过，双方约定，虽然房子登记在吴先生夫妻名下，但等到吴先生退休，就要把房子过户给儿子儿媳。

但孙女士怎么也没想到，房子还没过户，儿子就离婚了。亲家自然也不再愿意把房子过

户。于是，孙女士把吴先生告上法院，要求偿还10年前15万多元的购房款和房屋溢价损失。

近日，南京秦淮法院作出判决，吴先生退还15万多元的购房款和利息，并酌情赔偿孙女士损失6万元。

把孩子接走。阻拦过程中，小毛跟小顾的弟弟动了手，当时还惊动了当地警方。

小毛“抢孩子”的行为让双方矛盾集中爆发。春节过后第一个工作日，小顾就到南京六合区法院提起了离婚诉讼。

2 去谁家过年意见不合，夫妻闹离婚

小顾和小毛都是80后，结婚时20岁出头，几年后有了个儿子。孩子出生后，春节去谁家过，成了夫妻俩最大的问题。去年春节前，为了把孩子带到自家过年，两人又一次吵了起来。

“如果今年再不回我家过

年，那我们干脆就别过了！”一次争吵后，丈夫小毛撂下了狠话。妻子也不甘示弱，第二天就买了车票带孩子回到了自己父母家，夫妻矛盾进一步激化。

除夕当天，小毛带着兄弟冲到小顾家里，二话不说就要

3 没领结婚证分了手，男方要彩礼钱

小张在驾校跟小丽相恋，恋爱不到一年，两人就决定结婚。因为当时小张还没到法定结婚年龄，两人并没有领结婚

证，但举行了婚礼。双方亲人和周围的邻居都认可了他们的关系。

婚后两人经常吵架，小丽搬回娘家，两人分居。小张觉得，为了娶小丽，他花了不少钱。于是，小张把小丽告上法院，要求她把礼金和购买首饰的12万多元还回来。

对于小张提出的返还彩礼的要求，小丽并不认同。她认为，两人虽然没有领证，但是在

一起生活了两年多，还生了一个女儿。而且为了结婚，她家也出了不少钱。

最后法院驳回了小张的诉求。法院认为，小张和小丽虽然没有领证，但双方按照民间习俗举办了结婚仪式，并得到亲朋好友、周围群众的认可。而且，两人婚后以夫妻名义同居共同生活，还有了孩子，具备了婚姻生活的实质内容。

(案件当事人均为化名)